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Falhoz állítva.
Kassa, oki. 5.

Kossuth Ferenc a függetlenségi 
párt tegnap esti értekezletén nyilat­
kozott a helyzetről. Nyilatkozata alap­
ján határozta el a párt, hogy a Ház 
ugyan együtt marad, de tekintettel a 
folyó politikai tárgyalásokra, nem 
veti fel az aktuális, a válságot és a 
tárgyalásokat érintő politikai kérdé­
seket, hanem csak halasztást nem tűrő 
ügyekkel foglalkozik. A párt ezzel vezé­
rének Kossuth Ferencnek a kívánságát 
teljesítette, bebizonyítván, hogy hű­
séggel követi vezérét, aki bölcs meg­
fontolással nemcsak pártja, hanem 
nemzete ügyét is képviseli a jelen 
válságos napokban.

Kossuth Ferenc a pártértekezleten 
teljes nyíltsággal és őszinteséggel 
nyilatkozott. Tudatta pártjával, hogy 
az általa tett előterjesztések dolgában 
a felség még nem döntött ugyan, 
de túlságos reménykedésre nincs 
okunk. A helyzet nagyon ko­
moly s a függetlenségi pártnak, ha be­
következik az, hogy többségi jo­
gait nem érvényesítheti, készülnie kell 
arra, hogy ellenzékbe menjen. Meg­
állapította programmját, melynek lé­
nyege a magyar állam gazdasági ön­
állósága, olyan, melynek megvalósítása 
nélkül, a nemzet nem tehet eleget 
egy európai kulturáltam igényeinek, 
nem teljesítheti az uralkodó által 
kívánt követeléseket, Kossuth hang­
súlyozta, hogy ennek ma nagy ne­
hézségei vannak; de ez nem jelenti, 
hogy a függetlenségi párt lemondjon 
gazdasági törekvéseiről. Ha nem va­
lósíthatók meg mostan, dolgozni kell 
azon, hogy megvalósíthatók legyenek 
a jövőben. Az a hite, hogy el kell 
jönnie az időnek, amikor maga . az 
uralkodó fogja kívánni a magyar ál­
lam gazdasági önállóságát, mert be 
fogja látni, hogy ez a dinasztiával 
egy érdeket képvisel.

S ugyanakkor Kossuth ma nyo­
matékosan a párt elé állította, mint 
nagy és szent feladatot a választási 
reform megalkotását. Aggodalomba 
borul arra a gondolatra, hogy nem a 
függetlenségi párt csinálja meg a 
magyar nemzet javára, hanem mások 
csinálhatják az ország kárára. — 
Az ő törekvése arra irányul, hogy 
ennek a feladatnak teljesítésére meg­
teremtse a szükséges légkört. A ki- 
rálylyal való tárgyalások még nem

vezettek arra az eredményre, hogy ez 
a légkör kialakuljon, de a helyzet 
erre vonatkozóan még nem remény­
telen. Ha föl kell adnunk ezt a re­
ményt s a függetlenségi párt konsta­
tálván, hogy többségi jogait nem ér­
vényesíthette : ellenzékbe megy és 
harcol elévülhetetlen jogaiért. Vállal­
jon kormányt a kisebbség s igyekezzék 
alkotmányos választás utján magának 
többséget szerezni. Ha a független­
ségi párt újra, mint többség kerül ki 
a nemzet akaratából, megszerezte ma­
gának a jogot törekvéseinek érvénye­
sítésére.

A helyzet rendkívül bizonytalan. 
Kossuth Ferenc javaslatát nem fo­
gadta el eddig a király, Andrássy 
Gyula politikai terve is csak úgy a 
merev negácóiba falába ütközik 
mint Wekerlc törekvései. Igazán az 
ország őszinte óhajtása, hogy a 
válság sokáig ne húzódjék. — 
El kell dönteni mihamarább a bi­
zonytalanságot, melynek kárát már is 
érzi az ország. A falhoz állítás már 
türelmetlenséget okoz, nemcsak a ve­
zérek között, hanem szerte az or­
szágban.

Optimista hírek.
Kossuth audienciájáról.

A politikában óránkint változik a hely­
zet. Jó és rossz hírek kerekednek egymás 
fölébe. A következő sorokban egy fővárosi 
tudósítást közlünk, mely még optimisztiku- 
san rajzolja meg a helyzetet, holott 
már azóta Kossuth Ferenez közölte 
pártjával, hogy reménykedésre nincs sok 
okunk, a függetlenségi párt kormányra- 
jutása kevés sikerrel kecsegtet. Kossuth 
kijelentéseit más helyütt közöljük, itt az 
optimista — s idejét múlta — felfogásnak 
adunk kifejezést:

Kossuth Ferenc audienciájának hatása 
alatt áll az egész politikai közvélemény. Ez 
audienciával kapcsolatosan két szimptóma 
van, amely arra mutat, hogy a megoldás 
minden nehézsége mellett is, nincs teljesen 
kizárva a koronával való megegyezés Kos­
suth előterjesztései alapján.

Az egyik jel Kossuth kihallgatásának 
szokatlan hosszú tartama. Tudvalévő, hogy 
Kossuth jelentéseiben igen rövidre szokta 
fogni előterjesztését. Ha tehát kihallgatása 
ennek dacára is oly sokáig tartott, akkor el 
lehet gondolni, hogy egyrészt milyen nagy 
tárgykört ölelt fel ez az audiencia, másrészt 
hogy ő felsége csakugyan a szó szoros ér­
telmében mélyen belement a függő kérdé­
sek megbeszélésébe.

A másik jel a félhivatalos „Fremden­
blatt“ vasárnapi vezércikke, melyből nyil­
vánvalóan a bécsi vezetőkörök felfogása 
szól felénk. Az összes többi osztrák lapok 
epés támadásaival szemben ez a cikk sok

tévedése mellett is objektive foglal állást 
Kossuth előterjesztéseivel szemben s az au­
diencia nevezetes eredményeként konstatálja, 
hogy Kossuth előterjesztései alapján tovább 
fognak folyni a tárgyalások. A cikk egész­
ben alkalmas arra, hogy politikai körökben 
a legnagyobb figyelmet keltse, mert ez az 
első tisztességesebb hang, mely az osztrák 
szitkozódások hangzavarából felénk hangzik.

Hogy Kossuth audienciája milyen je­
lentőségű volt, mutatja az is, hogy tegnap 
minisztertanácsot tartottak, a melyen folyó 
ügyeken kívül a Kossuth kihallgatása után 
beállott politikai helyzetet is megbeszélték, 
továbbá az a körülmény, hogy a miniszter- 
tanács után Kossuth Ferencnél a független­
ségi párt összes vezérférfiai hosszantartó ta­
nácskozást tartottak.

A helyzetet legjobban jellemzi az, hogy 
Wekerle miniszterelnök hir szerint kedden 
délután Bécsbe utazik és szerdán kihallga­
táson jelenik meg a királynál.

Intimitások
a trónörökös életéből.

A „Nagyváradi Napló“ a múlt héten 
Ferenc Ferdinánd trónörökösnek egy leve • 
lét közölte, melyet a trónörökös Lányi Jó­
zsef tinin! püspökhöz intézett. Lányi József 
tinini püspököt a szentistvánnapi beszéde 
alkalmából ért támadásokért megvigasztalta 
és hatalmas pártfogásáról biztosította a nagy­
váradi püspökség legkomolyabb jelöltjét. A 
levélre erélyes cáfolat érkezett, az említett 
lap azonban fentartja, amit irt s leghatáro­
zottabban állítja, hogy mindaz pontosan 
megtörtént, amiről hirt adott. Reputációja 
érdekében újabb intimitásokat közöl a trón­
örökösről és pedig olyan embertől tudja 
ezeket, aki igen jól ismeri a trónörökös és 
Lányi püspök intimitásait, talán éppen Lányi 
Józseftől magától.

Az újabb cikk szerint Lányi Józsefet, 
mint besztercebányai egyházmegyei lelkészt 
és theologiai tanárt Rimély Károly püspök, 
Rudolf trónörökös tanítója ajánlotta Ferenez 
Ferdinánd mellé magyar tanítónak. Ez tiz 
év előtt történt. Lányi egyenesen Konopist-ba 
utazott, hol a trónörökös és neje szívélye­
sen fogadták. Nemcsak a magyar nyelvre 
oktatta Ferenez Ferdinándot, hanem 6 is­
mertette meg vele a magyar társadalom sa­
játságait és a magyar politikát. A trónörö­
kös bámulatos érdeklődéssel hallgatta a ta­
nítója előadásait. Ez alatt a trónörökös neje 
is megtanult magyarul. Néhány év alatt a 
trónörökös teljesen tisztában volt a magyar 
nyelvvel és Lányi József 1906-ban eltávo­
zott az udvartól. Kinevezték nagyváradi 
kanonoknak.

Lányi József érthetően vonakodik a 
trónörökös nézeteiről és életmódjáról véle­
ményt nyilvánítani, papi körökben elszórt 
megjegyzésekből és csevegésekből össze le­
het állítani a következő érdekes jellemrajzot.

Ferenc Ferdinánd trónörökös állandóan 
és szinte hihetetlen érdeklődéssel viseltetik a 
magyar politika iránt. Szorgalmasan olvassa 
a magyar lapokat és négy nagy magyar la­
pot az első betűtől az utolsóig pontosan el­
olvas. Ezek a lapok az ..Alkotmány", a „Bu-

■wm* »Big



2. oldal. NAPLÓ Október 6.

dapesti Hírlap“, a „Magyar Hírlap“ és a 
„Magyarország.“ Az utóbbi lap iránt különö­
sen akkor érdeklődött, amikor a független­
ségi párt hivatalos közlönye volt. Azóta ta­
lán a „Budapest“-et olvassa a trónörökös.

De a lapok mellett minden érdekes cik­
ket kivonatoltál a maga számára és bárhol 
is jelenjenek meg, szóról-szóra elolvassa a 
róla Írott cikkeket. Habár a trónörökös a 
leghatározottabban halad a maga kitűzött 
célja felé és semmiféle támadások utjából 
el nem téritik, mégis láthatóan kellemetlenül 
érintik a hírlapi támadások.

A magyar politikai fordulatokban szinte 
észrevétlenül, de annál határozottabban sok­
szor észlelhető a trónörökös befolyása. így 
forrásunk szerint, Zichy János gróf a sze­
gedi katholikus nagygyűlésen legutóbb ép­
pen a trónörökös iniciativájából tartotta 
meg szenzációs beszédét, melylyel az egy­
ház harcias politikája ellen kelt ki és mely 
miatt a néppárttal meghasonlott. Tény az 
ugyanis, hogy habár a trónörökös feltétle­
nül erősen hivő katholikus, még sem ba­
rátja a néppártnak. Egészen más párt fog 
alakulni a jövőben a néppárt romjain. Az uj 
pártnak csak halvány katholikus színezete 
lesz. A trónörökös ugyanis a vallást a poli­
tikából ki fogja küszöbölni. Főképen pedig 
az antiszemitizmusnak feltétlenül ellensége, 
a mit az is bizonyít, hogy a birtokán szá­
mos zsidó alkalmazottja van, sőt a kono- 
pisti márványbánya igazgatója szintén zsidó 
vallásu.

k iglói mandátum.
Szabadelvűek a néppárt ellen.

Szervezkedik a függetlenségi párt.
Molnár János apát, a néppárt való­

ságos vezére már megjelent az iglói kerü­
letben s nem annyira párthiveivel, akik 
kifejezetten néppártiak volnának, — mint 
inkább a kerület papságának egy kis tö­
redékével értekezletet tartott s azon a nép­
párt jelöltjéül Gróf Normann Ehrenfels 
Ipoly, nevidzei földbirtokost jelöltette. Ez a 
szép nevű gróf, nemrég még huszárkapitány 
volt, olyan idegen a kerülettől, mint Jean 
Jaurés Rakovszkytól s a néppárt mégis azt 
hiszi, hogy a katholikus népszövetségek és 
a papok fanatikus agitálásával elhódítja a 
kerületet.

Érdekes mérkőzés Ígérkezik e szerint 
az iglói mandátumért, melyet annál is 
inkább figyelembe kell venni, mert ez lesz 
az első összecsapása a függetlenségi és a 
néppártnak. — Iglón annál érdekesebb 
a mérkőzés, mert mind a két párt 
aránylag rövid ideje, hogy gyökeret vert. 
Az iglói mandátum, a Tisza féle választás 
előtt, megmozdíthatatlan szabadelvű kerület 
hírében állott. Olyan korifeus, mint Miinnich 
tartotta rajta a kezét. A függetlenségi eszme, 
mely varázslatos erejével hódítja a lel­
ket, mint a messze húzódó áradat, ki­
mosta a szabadelvű párt alól lglót s e 
kerülettel is gazdagodott a függetlenségi és 
48-as párt mandátumainak mappája. Azóta 
keletkezett a katholikus népszövetség, mely­
nek politikai célját ugyan 'állandóan tagad­
ják, de amelyről nyilvánvaló, hogy a nép­
párti, klerikális propaganda szolgálatában áll. 
A szociális és vallási tevékenység álarcája 
alá rejtőző népszövetség, m st gyakorlatban 
is ki akarja mutatni erejét.

A függetlenségi párt ugyanis Bartsch 
Gusztávot, a szepesi függetlenségi párt el­

nökét jelölte. Bartsch, akinek elvitathatat­
lan nagy érdemei vannak, hogy a több 
nyelvű Szepességen gyökeret vert a függet­
lenségi eszme, eleinte betegségére hivat­
kozva, húzódott a jelöltségtől. De aztán a 
zászló becsülete érdekében mégis elvállalta 
a jelöltséget s a személye iránt megnyilvá­
nult spontán bizalom folytán felveszi a har­
cot a néppárttal. Igló kerület hazafias pol­
gársága, mely szivében mindenkor ma­
gyar volt, ez a munkás, derék, józan 
nép bizonyára nem hagyja magát elká- 
bitani a néppárti maszlagtól. A régi 
szabadelvűek, akik még szép számmal van­
nak a kerületben, kijelentettek, hogy a libe­
rális függetlenségi jelölthez csatlakoznak és 
segítségére lesznek a néppárt visszaszorítá­
sában. A hangulatot jellemzi, hogy a nép­
párti dr. Rolny Ferenc iglói apátplebánost, 
az iskolaszék tegnapi ülésén az elnökségből 
kibuktatták.

H I R ED K.
Az igazságszolgáltatás 

proletárjai.

Nem lázadó és nem zúgolódó hangú 
az a hatalmas memorandum, amelyet most 
bocsájtottak ki a nagyváradi bírósági jegy­
zők a helyzetük megjavítása iránt megindí­
tott országos mozgalomban. De azért minden 
intelligens embert méltó fájdalom és keserű­
ség töltheti el, ha olvassa azokat a szinte 
hihetetlenül hangzó adatokat, amelyek a ma­
gyar társadalom legmagasabb kvalifikációju 
tagjainak szomorú proletár sorsáról szóla­
nák. Ismételten és mindig erősebb fájdalom­
mal, nagyobb határozottsággal kell konsta­
tálnunk, hogy a magyar állam nem tudja 
eltartani többé szellemi munkásait. Ki ennek 
a szomorú jelenségnek előidézője, 
nem akarjuk ez alkalommal kutatni.
A bírósági jegyzők memorandumukba kon­
krét javaslattal állanak elő, ők megtalálják a 
módot a szellemi proletáriátus elszaporodá- ' 
sát. Szinte optimisztikusan fogják föl a hely­
zetet és „kevés jóakarattal“ orvosolhatni 
vélik e sérelmeket.

A memorandum a bírói és ügyészi 
egyesület összes osztályaihoz fordul és arra 
kéri az osztályokat, hogy a javaslatot októ­
ber 10-én Kolozsvárott megtartandó orszá­
gos közgyűlésnek programmjába vegyék föl 
és a tárgyalások alapjául fogadják el.

A memorandumot megküldték Kassára 
is ás remélhetőleg a kassai tábla területéről 
is küldenek képviselőket a kolozsvári kon­
gresszusra.

— Eljegyzés. Spierer Rudolf a „Mer­
kur Szállítási Vállalat" cég beltagja, elje­
gyezte Hirsch Alizkát. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

— Kamarai közgyűlés. A kassai ke­
reskedelmi és iparkamara október hó 7-én ' 
csütörtök délután rendes közgyűlést tart 
Siposs A. Gyula elnöklete alatt. Az ülés 
tárgyai : Elnöki előterjesztések. — Minisz­
teri rendeletek. Titkári jelentés. Ké­
relem a tejhamisitás ügyében. — Kérelem 
a budapest—késmárki és kassa—zempléni 
telefonösszeköttetés hiányainak megszünte­
tése iránt. — A mértékhitelesítő hivatal sza­
porítása. — A kassai állatvásártéri megálló­
hely ügye. — A kamara költségvetése. S 
ezenkívül több miniszteri rendelet.

Október 6. Kassa város közönsége 
hagyományos kegyelettel áldoz az aradi vér­

tanuk szent emlékének. A kassai középis­
kolák tanulóifjúságán kívül, a jogász ifjúk 
is emlékünnepet rendeznek :

A jogászifjuság, mint minden évben, 
úgy az idén is, kegyelettel ünnepli meg az 
aradi vértanuk kivégzésének évfordulóját. 
Az ünneplés első aktusa a honvédszobor­
hoz való felvonulás lesz, ahol gróf Széchenyi 
György ünnepi beszéd kíséretében elhelyezi 
a jogászifjuság koszorúját. Innen a menet 
a Schalkház-szálloda nagytermébe vonul, 
ahol az ünnepség második része játszódik 
le. Ünnepi beszédet Eöttevényi Nagy Oli­
vér jogtanár és Papp Péter jogászelnök 
mondanak, majd Riesz Albert szavalata, 
Harsány Henrik hegedű- és Süveges Elek 
tárogatójátéka fogja gyönyörködtetni a kö­
zönséget. Az ünnepélyen az akadémia ta­
nári kara is képviseltetni fogja magát.

Istállótüz. Tegnap este 6 órakor a 
Sip-uica 3. számú hazban, Ribel Janos is­
tállójában tűz támadt. A tulajdonos gyertya- 
világgal nyitott be az istállóba, amitől a vá­
lyúban elhelyezett széna meggyulladt. A tűz 
a padlásra is elharapódzott, azonban a ház­
nép még idejében eloltotta. A fölriasztott 
tűzoltóság nyomban kivonult, azonban ak­
korára már a tűz lokalizálva volt.

— Istentisztelet. Az izr. anyahitközség 
Rákóczy-köruti nagy templomában a Szuk- 
koth ünnep utolsó napjai alkalmából tar­
tandó istentiszteletek sorrendje : október 6, 
szerda : d. u. 5 és egynegyed órakor máariv, 
október 7, csütörtök : d. c. 6 órakor haskomó, 
d. e. 8 órakor ifjúsági istentisztelet, d. e 9 
órakor muszaf haszkárával és hitszónoklat­
tal, d. u. 2 órakor mincha, d. u. 5 és egy­
negyed órakor máariv ; október 8, péntek : 
d. e. C és fel órakor haskomó, d. e. 8 óra­
kor ifjúsági istentisztelet, d. e. 9 órakor mu­
szaf (tórafelolvasás 10 és fél óráig), d. u. 
5 és egynegyed órakor mincha és máariv ; 
október 9, szombat: d. e. 7 órakor has­
komó, d. e. 10 órakor muszaf, d. u. 3 óra­
kor mincha.

— Meghívó. A József kir. herceg Sza­
natórium Egyesület helyi bizottsága dr. la­
kács Menyhért jászóvári prépostprelátus el­
nöklésével folyó hó 6-ikán délután 5 óra­
kor a városháza nagytermében nyilvános 
rendes választmányi ülést tart, melyre az 
egyesület t. választmánya ezúton is meg- 
hivatik.

— Közegészség! kihágások. Az utóbbi 
napokban megtartott közegészség! és köz- 
tisztasági ellenőrző vizsgálatok során szá­
mos feljelentés érkezett be — legnagyobb­
részt vendéglősök, korcsmárosok és élelmi­
cikk kereskedők ellen - hogy a hatósági 
rendeletekben szabályzóit köztisztasági kö­
vetelményeknek nem tesznek eleget. E fel­
jelentések folytán a kihágás! eljárás megin­
dult és körülbelül 75 panasz kerül rövid idő 
alatt tárgyalás alá.

— Makfaivayt elítélték. A budapesti 
büntető törvényszéken ma délben hirdette ki 
Szepessy biró tanácselnök a törvényszék Íté­
letét abban a rágalmazás! perben, amelyet 
Gyulay Sándor, a nagyrőczei felsőkereske­
delmi iskola igazgatója indított Makfalvay 
Ferenc kassai állami felsőkereskedelmi isko­
lai tanár, régebben a nagyrőczei iskola ta­
nára ellen, a kultuszminiszterhez intézett 
feljelentésében foglaltak miatt. A bíróság bű­
nösnek mondotta ki Makfalvay Ferenc vád­
lottat a rágalmazás sajtóvétségében és ezért 
két hónapi fogházra és 500 korona pénzbün­
tetésre, nemfizetés esetén további 25 napi 
fogházra ítélte. Köteles a vádlott a bűnügyi 
költségeket is megtéríteni, amelyeket a bíró­
ság nem mondott ki behajthatatlanoknak.

KB

08 IS SZÉP ruhában járhat, ha eszi ruháit veyyilsij tisztittatja es festeti

BRADQVXÄ GYULA
kelmefestő is vegytisztító gyáriban Kassa,Kossuth L-u 24
~ ''‘ggönyök kiváló szépen és gyorsan tisztittatnak. 

------------ -caller es kézelő vasalás és mosás.

Alapítási 
óv: 1812
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Köteles továbbá az Ítéletet egy napilapban 
közzétenni. Az Ítéletet, jogerőre emelkedése 
után közük a vádlott felettes hatóságával.

— Talált pénz, Klein Lajosné tegnap 
a Fő-utca és Apáca utca sarkán rongyokba 
burkolva 100 K. papírpénzt talált, melyet 
igazolt tulajdonosa a megtalálónál átvehet.

— A Miklósból. A rendőri sajtóiroda 
kimutatása szerint a városi fogdában 24 
férfi és 13 nő van elzárva.

— Hamisított tokaji bor Németország­
ban. Dr. Engel német borkereskedő, a lip­
csei Ulrich Hubert cég tulajdonosa, akinek 
óriási, de a valóságnak meg nem felelő rek­
lámjai miatt már regebben Ausztriába kel­
lett menekülnie a német hatóságok elől, 
legutóbb a német bíróság előtt állott élelmi- 
szerhamisitás miatt felesegével, fiával, mint 
üzletvezetővel, Beyrich kádárral és Riedel 
munkással, mint tettestársakkal. A vád az 
volt, hogy francia és egyéb olcsóbb boro­
kat, mint mózeli borokat adtak el és olcsó 
számoszi bort fehérborral házasítottak 
és kezt a keveréket mint tokaji bort 
árusították. A fűszeres borokhoz glycerint 
öntöttek stb. Dr. Engel a múlt karácsony­
kor több fióküzletet nyitott, annyira jól 
ment a „nemes és olcsó“ borokkal való ke­
reskedés. A tárgyalás azzal végződött, hogy 
a bíróság dr. Engelt 3000 márka, a fiát 
pedig 1000 márka pénzbüntetésre ítélte.

— A tánctanulásról. Azon kérdéssel 
fordultak hozzám e napokban, hogy elő­
nyére van-e a fiatal embereknek is a tánc-
tanulás.

E naivitás annyira meglepett, hogy hi­
vatva érzem magam a kérdésre pár szóban 
visszatérni.

Tény az, hogy minden fiatal ember 
föltétlenül részt vesz mulatságokon, estélye­
ken, bálokon és hasonló összejöveteleken, 
és pedig legtöbbször kedvtelésből, szóra­
kozni vágyásból, de számtalanszor köteles­
ségből is. — A jótáncosok még az utóbbi 
esetben is a kedélyesebb oldaláról fogják 
fel a dolgot. De kisérjük csak figyelemmel 
a rossz táncosok és a táncolni nem tudók 
csoportját.

A nagyszabású estélyeken eleinte vagy 
megállnak a táncoló párokban gyönyörködni, 
vagy pedig egy hölgyhöz csatlakoznak. De 
alig múlik el pár perc, a hölgyet táncra 
kérik és a táncolni nem tudó fiatalember 
hoppon marad, nagyobbitva az úgynevezett 
„majom-szigetet“ ; vagy pedig bosszúságá­
ban a már állani elfáradt társaival együtt 
inni vagy kártyázni kezd. Eltekintve attól, 
hogy financiális viszonyait ezáltal jobban 
veszi igénybe, egészségét is aláássa és ezt 
az ilyenkor másutt keresett szórakozás még 
inkább elősegíti.

Színház.

Nafiaiin.
Heltai Jenő bohózata.

Egy naftalinnal telitett ruhaszekrény, 
mely nyílik és zárul s hol egy pajkos nőcs- 
két, hol egy ifjú szeladont rejt el, vagy 
szabadit ki, a szerint, mint azt kellő 
pillanatban a darab bonyodalma megkívánja, 
nos igen, egy naftalinos szekrény,mely azonban 
nem biztosítja a bohózatot molykár 
ellen, ez Heltai Jenő tegnap bemutatott da­
rabjának az alap ötlete. Az ócska bohózati 
rekvizitumok után, egy jótékony siffonér, 
mely körül valóságos frigy-táncot jár a ki­
kapós menyecske, a felszarvazott férj, a 
csapodár após, a kedélyes házmester, a mü- 
lányos mama, s néhány ifjú gavallér, — nem 
megvetendő mentő rév, különösen, ha olyan 
tág öblü, hogy szükség esetén a házi barátot 
pamlagostul elrejti, sőt Patkány Etusnak is 
hasznosan gyümölcsöző enyhe menhelyet 
nyújt. A kánikulai műalkotások közül ki­
emeli az egyébként nem nagy igényű bo­
hózatot, meséjének ügyes bonyodalma, mely­
nek imitt-amott friss szenzációval ható hely­
zetkomikumát ki lehetne aknázni — gyor­
san perdülő, eleven tempójú előadással.

A premier azonban a jó előadástól 
messze esett. A legtöbb szereplő mélabus 
megfontoltsággal szopogatta azokat a tinóm, 
habkönnyű édességeket, melylyel Heltai 
tele szórta darabját. Váradi Margit úgy 
érezte, hogy őt szerepköréhez méltatlan fel­
adathoz állították amiben igaza is van — 
s mint hü taghoz illik, pontosan felmondta 
leckéjét, de ezentúl nem tudott beilleszkedni 
a bohózat lenge, vig ütemébe. Virányi 
Sándor is kelletlenül játszott, s a fogorvosi 
páciensekre emlékeztető kedélylyel hütötte 
le szerepének forrón, gyöngyöző, pezsgő 
humorát. Majthényi is úgy ránehezedett 
a tempóra, mint a halászó bot ólomja, a 
felszínes, könnyed játékból, mindég valaho­
vá a mélyre húzott a koturnusos stílushoz, 
S igazán Faragó Ödön eleven, vipan pergő 
beszéde, pompás temperamentuma mentette 
meg a darabot. Kitűnő jelenése volt Hor­
nyai Jankával, aki Patkány Étust játszotta, 
frappáns hatású, szilaj jókedvvel. Táncduet- 
jüket megismételtette a közönség. Hornyai 
Jankának különösen második táncfigurája, a 
plasztikus vonalú, heves mozdulatokkal ki­
sért pompás tánca keltett nagy tetszést. 
Az ő szereplésük hozott vidámságot a 
színpadra és Ujváry Lajos ötletes burleszk- 
komikuma. Ez a természettől is komikus­
nak született talentum, a kedélyes házmes­
terben bőven kacagtatott. A kisebb szerep­
lők közül Megyeri és Csanádi éneke aratott 
tetszést.

A kisebb összejöveteleken, különösen 
ha kötelességből vesz részt a rossz táncos, 
oly magától értetődő kellemetlen helyzetbe 
kerül, hogy ennek hátrányát ecsetelni fölös­
leges.

Az én iskolám mindezen hátrányok hat­
hatós gyógyszere, mivel nálam a nélkülöz­
hetetlen illemszabályokon kívül a divatos 
táncokat, mint pl. a bosztont szórakozva, 
könnyen tanulják meg és egy tanfolyam 
alatt a fáradhatatlanságig gyakorolják be.

Epen most nyílt meg egy ilyen tanfo­
lyam, melynek különböző csoportjaiba még 
naponta lehet beiratkozni a főutca 4(1. sz. 
alatti tánciskolámban.

Révész Imre 
tánctanitó.

Az őszi divat újdonságokból nagy­
szerű választékot, dús raktárt nyújt a kö­
zönségnek Széman testvérek kassai cég fő­
utca (12. számú áruháza. A külföldi gazdag 
raktár mellett, mely a legjobb és a legszo­
lidabb női kelméket nyújtja, figyelemre mél­
tók a győri, valamint a zsolnai divatkelme 
készítményei. Aki divatos ruhát akar, az 
meggyőződhetik, hogy jutányos áron, szép 
és tartós női kelméket lehet Széman test­
vérek cégnél vásárolni.

(m.)

__

— A Liliom — premierje. Pierre Wolf 
és Gaston Lerouix francia szerzők Liliom 

i cimü vigjátéka lesz a színi évad második 
[ bemutató előadása. Az újdonságot, mely a 

jónevii szerzők finom hatású müveihez méltó,
I Heltai Jenő fordította a nála megszokott mű­

vészettel. .1 Liliom, a Nemzeti Színházban 
kezdte meg hóditó útját a magyar színpa­
dokon. Bájos, poétikus mesében a vénlá- 

I nyok lelkületét rajzolja meg finom, művészi 
vonalakkal. Szellemes, ötletes a darab tó­
nusa, cselekményén a költészet fehérsége 
ömlik át. Igen nagy sikerrel adták a buda­
pesti Nemzeti Színházban s azt hisszük Kas­
sán is megnyeri a közönség tetszését. Pompás 
szerephez jut Fái Flóra, aki Odettct, a vén 
leányt játsza. Harsányi Margit, a társulat 
uj szendéje Christiana szerepében fog bemu­
tatkozni, úgy szintén Jákó Amália is ez al­
kalommal lép fel először, s Simont játsza 
a darabban. A többi szerepeket Bariba 
(De Magny gróf), Tihanyi (Chabreloche), 
Virányi (Arnault), Majthényi (Gerard vi- 
comt) játszák. Az újdonságból ma tartották 
meg a főpróbát s ez alkalommal kifogásta­
lan összjátékban érvényesültek a Liliom 
szépségei. A premiert szerdára tűzték ki

páros bérletben s csütörtökön páratlan bér­
letben megismétlik az uj vígjátékot. Jegyek 
a premierelőadásra a nappali pénztárnál 
előre válthatók.

TÁVIRAT — TELEFON.

á képviselőim ülése-
Budapest, okt. 5.

A fővárosi reggeli lapok hirt ad­
tak a függetlenségi párt tegnap esti 
értekezletéről és az azon hozott ha­
tározatokról. A párt tudvalevőleg el­
fogadta Justh Gyula elnök azon in­
dítványát, mely alkalmas arra, hogy 
együtt tartsa a Házat nyolc-kilenc 
napig anélkül, hogy politikával fog­
lalkozzék, de mégis úgy, hogy elna­
polva se legyen. Az volt a kérdés: 
mit fog szólni ehhez az indítvány­
hoz a Ház?

Ma délelőtt 10 órakor nyitotta 
meg Justh elnök az ülést. Bejelen­
tette, hogy Urbanics horvát képviselő 
meghalt, Návay Lajos és Rakovszky 
István alelnökök, Szmrecsányi György 
jegyző állásukról lemondtak, |hogy 
Günther Antalt a Curia elnökévé ne­
vezte ki a király. A Ház mindezen 
bejelentéseket tudomásul veszi.

Justh elnök azután beterjeszti in­
dítványát, hogy holnap mint az aradi 
vértanuk emlékünnepén és utána 7-én 
ne tartson a Ház ülést. A nyolca­
dik! ülés napirendjére pedig tűzze ‘ki 
a Ház a kivándorlási bizottság 
megválasztását.

Nagy György hozzájárul a javas­
lat első feléhez, a másodikhoz azon­
ban nem, hanem a bankkérdés napi­
rendre tűzését kéri.

Zboray Miklós is hozzájárul az 
indítvány első feléhez, a második 

I felére nézve azonban hevesen megtá- 
I madja Justhot, hogy a pártkörben 
í ott tehet indítványokat, de a Házba 
! ne hozza el azokat. Nem lehet a 
I Ház folytonos elnapolásába belemenni. 

Justh kegyelméből még kilenc napig 
fog a Ház ülésezni és semmit sem 
tenni. Az ügyrendi javaslatot nem 
fogadja el.

Kossuth védelmére kél Justh 
eljárásának.

Apponyi, Farkasházy, Zboray fel­
szólalása után a Ház elfogadja Justh 
javaslatát. Erre az elnök az ülést 
bezárja.

Mikor megy Wekerle Bécsbe.
Budapest, okt. ő.

Wekerle miniszterelnök kijelen­
tette, hogy a királynak be fog szá- 

j molni a parlamenti helyzetről, azon­
ban csak akkor fog Bécsbc menni, 
ha hívják.

Rauch báró Bécsben.
Budapest, okt. 5.

Rauch báró horvát bán ma este 
Bécsbe utazik és hetedikén kihall­
gatáson fog megjelenni a királynál.

Kossuth Ferencz díszpolgár.
Szabadka, okt. 5.

Kossuth Ferencet Bácsgyulafalva köz 
ség díszpolgárrá választotta.
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Nagyságos Asszony!
mielőtt őszi bevásár­
lásait e s /. k ö z ö 1 n é, n e 
mulass z a el megnéz n i

Gombos Jenő
női ruhaszövet-, selyem és 
ss finom mosó-kelméit "™

Kassa, Fő u. 39.,
ahol kizárólag első­
rendű áruk szigorúan 
a legutolsó divat sze­
rint kapható k.

Divatos selymek;
Moire Niagara 120

cm. széles estélyi ru­
hára;

Crepe Hector 120cm.
széles látogató ruhára.

Fleur de Velour és 
Cotele gláce 80 cm.
s /. éles. K a b á t c o rn b i- 
n a t i o.

Blouz selymek: Mo­
ire r a y e és Surah Eco s- 
s a i s.

Legújabb szövetek:
Homespun és dia­

gonal Cheviot, Serge- 
K a m g a r n kosztümre 
m i n d e n létez ő d i v a t- 
s z i n b e n.

Blúz-kelmék, Fekete- 
kelmék. Bársonyok.
SzSealskin-pliis^

130 cm. szélesség­
ben kabátra.

Elragadóan szép Modellek:
Selyem juponok és luxus 

fehérnemüekben.

Elismert szolid üzlet!
A z összes u j d o n s á- 

gokból mint i U a t k é s z 
seggel k ü 1 d 0 k.

NAPLÓ

Jalmbewies Ármin és Testiére
■ ■ ■ első kasspi bútor minta-terme és butor-áruháua -----------

Kassán, Fö-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telelőn 11 I

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan 
dolgozott bútorokból minden most használt fában és stylben, úgymint:

teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések­
ből, luxus-, fantasia- és ülőbútorokból, szőnyegdivánok, ottomá-
nok és mindennemű matrácokból; úgyszintén elvállalunk mindennemű 
díszítési és kárpitos munkákat is. —• Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- és függönyökben.
Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésckböl.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő­
papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint
teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

= Kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk- =
Dús raktár mindennemű résbutorokban.
Specialisták modern angol börbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített
külön osztályt

tömörfa (massiv) bútorokban,
amennyiben egy elsőrangú tömörfa i massiv) bútorgyárnak a kizáróla­
gos elárusitását, illetve képviseletét
Abauj-Toina-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyck
részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett 
állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tőmörfabutor 
szállodák, fürdőhelyek villák berendezésére.

Gázcoaks-ra
szóló megrendeléseket, későbbre való szállításra is, már most elfogadunk,

ÁRAK KICSINYBEN :
Darabos Coaks Kor. 4.20, 100 kgr.-ként
Dió- „ ...................... „ 4.40, ’00

ÁRAK NAGYBAN
Darabos Coaks ...................... Kor. 3.72, 100 kgr.-ként
Dió- „ ...................... Kor. 3.92, 100

házhoz szállítva vagy bérmentve a kassai állomásra szállítva.
Az általunk termelt gáz.coaks a legjobb, legtisztább és legtakar iv- 

sabb tüzelőanyag és nem téveszthető össze más coaksnemüek minősegé­
vel és áraival.

Az elmúlt téli hónapokban tapasztalt rendkívüli nehézségek miatt 
ev\vészt m; vészt pedig mivel a szénnemüeknél általában áremelkedés 
várható, ajánlatos a coaksszükségletet már most fedezni.

A kassai légszeszgyár es viliamíelep Igazgatósága,
H3T 9BHBSHSBBDI MSESf:. LL

Farkas Mátyás
hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE 
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj­
munkák készíttetnek. — Illatsze- 
rekr-.gy választékban kaphatók.

Farkas Adolf
villanyeröre berendezett sütöd éj 
elárusító helyei: Kő-utca ?. — l‘> 
1' 5. — Kossuth L.-utca'2. Mészáros 
02. Nagyludinány-utva 1 . szám 
Olcsó kenyér! Olcsó li
Kenyér árak: 1 kg. barna kenyér , 
1 kg. fehér kenyér l> kr. Nagy barn 
nyer -?5 kr. Nagy fehér kenyér 60 kr. 
ham kenyér 12 kr. uiszt árak:
*r , 2-es 21 kr., 4-es 23 kr., 0-os 22 kr 
21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr.,2-es í 

8 drb. sütemény 10 kr.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.


